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AZ ALAPKIKEPZES MENETE 3. RESZ

V. EGYENESRE IGAZITAS

Ha a fiatal 16 megtanult rendezett titemben
menni, elengedett, mindkét oldalon egy-
formdn tdmaszkodik mindkét szirra, en-
gedelmes Ugy az elérehajté mint az oldalt
léptetd combsegitségekre, a hdtsé labak
izmai annyira megerdsodtek, hogy képesek
a l6nak az elejét tehermentesiteni és ezdltal
lendiiletesen eldremenni, akkor kovetkezik
a 16 EGYENESRE IGAZITASA. Az a 16
egyenesre igazitott, amelyik a hdtsé ldba-
ival pontosan az els§ ldbak patanyomdba
lép. A legtobb 16 nem igy megy, mert a
természetes ferdeség miatt, - legtobbszor
a jobb hdtsé ldbdval a nyomvonaltdl kifelé
lép. Ennek az a kovetkezménye, hogy a 16
a jobb comb ellen megy, és nem akarja fel-
venni a bal szdron a tdmaszkoddst, és a bal
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vallat terheli. A bal hitsé b ennek kovet-
keztében erdsebben fejlett, ezért végtdzik a
nyers 16 szivesebben bal kézre, mert a bal
ldbdn konnyebben tudja a sulyt horda-
ni. Minden 16ndl egy dGgynevezett ,puha’
és egy ,kemény” oldalt taldlunk. Addig,
amig a lovat nem éllitottuk egyenesre, nem
szdmithatunk feltétlen engedelmességre,
mert a 16 a vélldra délve felvesz egy hamis
féloldalazds szer(i tartdst; ilyenkor a 16 csak
egyik szdron tdmaszkodik, és a merev oldal
irdnydba konnyen kivonja magdt a lovas
befolydsa aldl. Ezért tornek ki a lovak leg-
tobbszor baloldalra.

Hogyan lehet a lovat egyenesre igazitani?
A fiatal 16ndl elészor az elejét a kimarad6
hdtsé 14D elé vezetjiik — ezt elérhetjiik jobb-
ra vagy ritkdn baloldalra végzett combra
valé engedéssel (véllat be vagy véllat ki lo-
vagldsdval). A mdr belovagolt 16ndl, ame-
lyik enged az oldalt léptetd combsegitsé-
geknek, a 16 hdtuljde vezetjiik az elsd 1db
patanyoma irdnydba.

Egyenesre igazité munka nagy koron:

A fiatal 16val egyenes vonalon valé munks-
val nagyon nehéz eredményt elérni. Addig,
amig a segitségekre valé engedelmességet
nem értiik el, amig a combsegitséggel nem
uraljuk a hdts6 ldbak hajlitdsdc és oldalt
léptetését, addig elénydsebb nagy kérén
dolgozni.

A lovas segitségei: a jobb hdtsé 14b kima-
raddsa esetén a lovas a jobb szdr segitségével
addig vezeti a 16 elejét jobboldali irdnyba,
amig a kimarad4 jobb hdtsé Idb nem lép
a jobb elsé patanyomdba. A jobb comb a
heveder mogdte oldale 1éptetd segitséget
ad, ezdltal a jobbra kifelé 1ép8 hdtséldbat
balra lépteti. A bal comb a hevederen elé-
rehajt6 segitséget ad és ezzel fenntartja a
mozgds titemét és iramdt. A bal kézen eré-
sebb tdmaszkoddssal megakaddlyozzuk a
bal lapockdra valé délést. Megvan azonban
annak a lehet8sége, hogy a segitségek elle-
nére a 16 tovdbbra is a bal lapockdjdt terhe-
li. Kérén vald lovagldssal, nyolcasok és kor
kisebbitéssel és nagyobbitdssal érhetjiik el
legkénnyebben a célunkat.

Koron diagondlis segitségekkel prébaljuk
eredményt elérni. Bal kézen nagy kort lo-
vagolunk munkaiigetésben. A lovas a bal
combjdval (belsé) nyugodt segitségaddssal
lépteti a lovat az enyhén megillitott jobb
(kiils8) szdrra, addig, amig a 16 nem enged,
és nem lazitja a belsd lapocka (bal) terhe-
lését. A jobb szdrral megkdvetelt dllandd
tdmaszkodds a jobb lapocka erdsebb meg-

terhelését jelenti. A 16 ezdltal egyenesre lesz
allitva.

Egyenesre igazitds bal kézen, egyenes vo-
nalon: Combra valé engedés jobbra (vallat
ki). A belsé kézzel nem kell torekedni a
belsd (bal) dllitdsra, hanem lehetéleg en-
gedjen. A kiilsé (jobb) szdrat nyugodtan
4llitsuk meg. Ezdltal javitjuk a jobb szdron




a tdmaszkoddst, a 16 hdtulja az els 14b nyo-
midba keriil, és elérhetjiik az egyenesre 4lli-
tdst. A kor kisebbitéssel és nagyobbitdssal a
diagondlis segitségekre valé engedést érjiik
el. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy
ez a gyakorlat a belsd (haladds irdnydban
1évé) ldbakat er8sebben veszi igénybe és
ennek kovetkeztében a jérds lomhdva, mat-
t4 valhat. Ezért minden ilyen gyakorlatot
kovessen egyenes vonalon torténd elérelo-
vaglds.

LEGGYAKORIBB HIBAK ES AZOK
JAVITASA:

® A lovas erdsen hitraigazit, legtobbszor
a jobb szdron: Tébbet engedni a bal szd-
ron ¢és a jobb combbal elérehajtani.

® A lovas ,sziik” keretben a 16 fejét be-
huzza, a hitséldbak révidebbet 1épnek:
Egyformdn mindkét szdron engedni, a 16
a nyakdt nyujtsa ki. Elérelovagldssal a rovi-
det 1épd hdtséldbakat élénkiteni.

Osszefoglalva: A lendiiletesen 1ép8 héc-
s6ldbakat pontosan az elsé patanyomdba
lépnek és egyformdn vesznek részt a sily-
viselésében.

A kévetkezd gyakorlatokkal lehet elérni:
® kordn val6 lovagldssal

o fordulatok, sarkok helyes kilovagldsdval

® iram valtoztatdsokkal
o oldaljdrdsokkal
o futdszarazdssal

VI. OSSZESZEDETTSEG

Az Bsszeszedettség elérésével fejezddik be
a fiatal 16 alapkiképzése. Osszeszedni csak
azt a lovat lehet, amelyiket a felsorolt ot
gyakorlatra mdr kiképeztiik. Az dsszeszedés
fogalmdt tehdt mindkét hdts6 [dbnak foko-
zott hajlitottsigdban (a stlypont ald valé
fokozott lépésében), és ezdltal a 16 elejének
tehermentesitésében érjiik. Ennek legfébb
eléfeltétele a 16 fokozott dtengedettsége.

A helyesen osszeszedett lovat révidebbnek
ldtjuk, tartdsa — a kiképzés fokdnak megfe-
lel8en — feligazitottabb. A nyak az elenge-
dettségnek megfelelden konnyedén — eldre
és felfelé irdnyulva — hajlitott, a mar szé-
les és izmolt (a megvastagodott tarkdsza-
lag miatt) és a nyak ifvének legmagasabb
pontja a tarké. A nyak alsé vonaldnak nem
szabad &sszehtzottnak lenni, hanem pdar-
huzamosan a sorényéllel — elérehajlé ivet
mutasson.

A 16 hétulja — a kiképzés fokdnak megfele-
18en az iziiletek hajlitottsdga miatt — siily-
lyedt. A lovas Ggy érzi, mintha lova hegyre
fel menne. A hdtséldbak lendiiletesen 1ép-
nek a stlypont irdnydba. Osszeszedéssel
lehet a 16 tartdsdt javitani, a tarkéban valé
engedést fokozni és ezdltal a 16 feligazitd-
sdt javitani. Az dsszeszedés kovetkeztében
feligazitott nyaktartdst a nyaknak fokozott
nytjtdsa kovesse. A véltakozd Osszeszedés
és az azt kovetd nyak kinydjtdsinak fontos
torndztatd és hdtizom fejlesztd hatdsa van.

Az sszeszedés segitségei:

® Elészor mindkée oldalon adott comb-
segitséggel, amelyet kiegészit a teststly se-
gitségadds mindkét Gildcsontnak eldrefelé
valé nyomdsa, mely a keresztcsont és csipd
meghtizdsdnak a kdvetkezménye — el8relo-
vaglds kovetkezményére a hdtsoldbak élén-
ken a stlypont al4 lépnek.

e A hdtizmok fokozottabb meghuzdsival
dtveszik a hdtséldbak mozgds ritmusic és
azt tovabbitjak a tarkén 4t a 16 szdjdig.

® A 16 hétulja — a jobban meghajlitott hdt-
s6lab fziiletei miatt — kissé lestillyed.

® Végiil a szdrsegitséggel megadjuk az osz-
szeszedettség méreékét.

A 16 6sszeszedését ne probdlja meg kezd§
lovas, mert az — mindhdrom segitségnek —
teststily, comb ¢és szdrsegitségének finoman
osszehangolt addsa eredményére johet csak
létre. Az dsszeszedettség elérését — az el6re-
lovaglds eredményére — csak lasst és foko-
zatosan fejl6dé munkdval érhetjiik el.

A LEGGYAKRABBAN ELKOVETETT
HIBAK ES AZOK JAVITASA:

® A lovas az dsszeszedést el akarja érni, mi-
el6tt a lovdt elengedtette volna: Elengedte-
t8 munka utdn elérelovaglds. A 16 nyakd-
nak kinytjtdsa.

o Az 6sszeszedést til kordn, mieldtt a 16
arra megérett volna, mar koveteli a lovas.
Nagyobb hiba, ha ezt kényszerrel akarja
elérni: Az osszefiiggéseket elméletileg is-
mertetni. Minél lassabb és tiirelmesebb a
munka, anndl jobb lesz az eredmény.

OSszefoglalva: A 16 akkor 6sszeszedett, ha
a hdts6 1abak helyes ldbsorrenddel elérefelé
lépnek és a stily fokozottabb dtvételével a 16
elejét tehermentesitik. A tartds és tdmasz-
kodds egyforma 4s dllandé.

A kovetkez6 munkaval érhetdk el:

@ iramvaltoztatdsokkal

o dtmenetekkel - 1épés, ligetés, vdgta és
forditva

o félvisszatartdsokkal, megallitdsokkal, ro-
viden hétra arc és hdcralépésekkel

o oldaljdrdsokkal

® ¢s kézen végzett munka segitségével
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